

新版医保目录正式实施

119种新纳入药品平均降价50.64%

3月1日,新版国家医保目录正式实施,119种药品被新增进入目录,平均降价50.64%,7个罕见病用药也被纳入,另有29种原目录内药品被调出目录。2020年12月28日,国家医保局正式公布2020版国家医保目录,调整后,目录收录西药和中成药共2800种,其中西药部分1264种,中成药部分1315种,协议期内谈判药品221种。

新冠肺炎用药全部纳入医保

与往年相比,本次医保药品目录调整看点之一是谈判降价调入的药品数量最多、惠及的治疗领域最广泛。

新增119种药品。这些药品共涉及31个临床组别,包括慢阻肺用药、红斑狼疮用药、抗抑郁症用药等,占有临床组别的86%,患者受益面非常广泛,其获得感更加强烈。

新增新冠肺炎治疗相关药品。最新版国家新冠肺炎治疗方案所列药品已全部纳入国家医保药品目录,如利巴韦林注射液、阿比多尔颗粒等药品均调入目录,用以应对新冠肺炎疫情。

新增17种抗癌药。本次目录调整新增了17种抗癌药,其中包括PD-1、仑伐替尼等新药、好药。目录内癌症用药的保障水平再次提升。

调出29种药品。这些“被清退”药品主要是临床价值不高且可替代,或者被药监部门撤销文号成为“僵尸药”等。在论证与评审中,专家们将可替代性作为一项重要指标,被调出的药品在目录内均有疗效相当或者更好的药物可供替代。这些药品的调出,将为更多新药、好药纳入目录腾出空间。

新药“入群”。为了满足患者对新上市药品的需求,2020年8月17日前上市的药品均被纳入本次目录调整的范围,其中有16种新上市的药品被调入目录。

可以看出,这次医保药品目录调整纳入性价比高的药品、调出临床价值不高的药品,全覆盖治疗新冠肺炎相关药品,其重点依旧放在“保基本”,提高患者用药的可及性。

新纳入药品平均降价50.64%

国家医保局相关负责人表示,谈判成功的119种药品,平均降价50.64%。从患者负担情况看,通过谈判降价和医保报销,预计2021年可累计为患者减负约280亿元。

本次目录调整首次对目录内的“老品种”进行降价谈判。

评审专家经过论证,将价格或费用明显偏高的14种目录内药品纳入谈判范围,这些药品单药的年销售金额均超过10亿元。经过谈判,14种药品均谈判成功并保留在目录内,平均降价43.46%。

与新准入目录的药品相比,一些“老品种”出现了价格“倒挂”现象,对“老品种”进行再谈判,有利于提高药品经济性与公平性,也能够切实减轻患者负担,提升医保资金的使用效益。

针对2020年底协议到期的目录内抗癌药品,国家医保局对14种独家药品按规则进行续约或再次谈判,平均降幅为14.95%,其中个别一线抗癌药降幅超过60%。经测算,14种抗癌药降价,预计2021年可为癌症患者节省30余亿元。

国家医保局医药服务管理司司长熊先军说,在医保基金安全总体可控的前提下,医保基金支出没有明显增加,参保患者的药品支出明显节省,医保药品保障能力和水平得到提升。

部分药品支付有限制

值得注意的是,多数协议期内谈判药品有限制适应症和限制二级以上医疗机构使用的支付限制。

具体来看,在新版医保药品目录协议期内的药品共有221种,主要来自于2019年和2020年的医保谈判。其中2019年医保谈判纳入的药品协议有效期至2021年12月31日,2020年医保谈判纳入的药品协议有效期至两年,直到2022年12月31日。

45种抗肿瘤西药,除醋酸戈舍瑞林缓释植入剂外,其余药品均有支付限制。

117种西药,除阿卡波糖咀嚼片、阿利沙坦酯片、米拉贝隆缓释片、吡仑帕奈片、盐酸普拉克索片、富马酸喹硫平缓释片、布南色林片、盐酸帕罗西汀肠溶缓释片、盐酸左沙丁胺醇雾化吸入溶液、盐酸丙卡特罗粉雾剂、他氟前列素滴眼液、地拉罗司分散片、乳布醇注射液13个药品外,其余药品均有支付限制。阿胶、穿山甲(醋山甲、炮山甲)、玳瑁、冬虫夏草、蜂蜜、海马、鹿茸(鹿茸粉、鹿茸片)、牛黄、珊瑚、麝香、天山雪莲、鲜石斛(铁皮石斛)、燕窝、野山参等滋补类药品不予支付。

新纳入7个罕见病用药

罕见病人群“天价”用药一

网站查询具体药品目录。

记者今天从淄博市医保局获悉,从3月1日起,新版医保目录在淄博落地实施。新版医保目录中



“新”在哪儿? 调入药品数量最多 惠及的治疗领域最广泛

>>新增119种药品

涉及涉及31个临床组别,包括慢阻肺用药、红斑狼疮用药、抗抑郁症用药等,占有临床组别的86%

>>调出29种药品

“被清退”药品主要是临床价值不高且可替代,或者被药监部门撤销文号成为“僵尸药”等

>>新增17种抗癌药

本次目录调整新增了17种抗癌药,其中包括PD-1、仑伐替尼等新药、好药。目录内癌症用药的保障水平再次提升

>>新冠肺炎治疗相关药品

最新版国家新冠肺炎治疗方案所列药品已全部纳入国家医保药品目录,如利巴韦林注射液、阿比多尔颗粒等药品均调入目录

>>新药“入群”

为了满足患者对新上市药品的需求,2020年8月17日前上市的药品均被纳入本次目录调整的范围,其中有16种新上市的药品被调入目录

新纳入药品平均降价50.64%

直受众多方面关注。新版医保目录纳入药品中含7个罕见病用药,分别治疗肺动脉高压、肢端肥大症、多发性硬化症、特发性肺纤维化、亨廷顿舞蹈症、肌萎缩侧索硬化等。

世界卫生组织将罕见病定义为:患病人数占总人口的0.65%到1%的疾病。目前已经确认的罕见病超过7000种,而且在以每年250种至280种的速度递增。而我国目前有各类罕见病患者约2000万人。

据国家医保局消息,据统计,目前已在我国上市且有适应症的50余种药品中,已有40

余种纳入了国家医保药品目录。同时,对于部分价格特别昂贵的特殊罕见病用药,由于远超基金和患者承受能力等原因,无法被纳入基本医保支付范围。总的来说,符合条件的罕见病药品已基本纳入了基本医疗保险支付范围,并为贫困罕见病患者提供了医疗救助、慈善帮扶等多方面的解决渠道。但从基本医保基金承受能力来看,2019年城乡居民医保人均筹资仅800元左右,基本医保难以承受一些特别昂贵的罕见病用药费用。

据新华社、《经济参考报》

最高检依法对 龚道安决定逮捕

本报综合消息 上海市政府原党组成员、副市长,市公安局原党委书记、局长龚道安涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对龚道安作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

公开资料显示,龚道安生于1964年11月,湖南澧县人,中共党员,高级工程师。曾任湖北省公安厅刑侦总队重案侦查处处长、行动技术总队副总队长、总队队长、经侦总队总队长,湖北省咸宁市委常委、政法委书记、市公安局党委书记、局长,公安部十二局副局长、局长,上海市副市长,市公安局党委书记、局长、督察长,上海公安学院院长等职。

2020年8月,官方宣布其涉嫌严重违纪违法,接受审查调查。今年2月10日,中央纪委国家监委网站发布称,龚道安严重违纪违法被开除党籍和公职。他被指毫无“四个意识”,背离“两个维护”,参与在党内搞团团伙伙,大搞权钱交易,非法收受巨额财物。

国产C919大型客机 全球首单正式落地

年内交付首架

本报综合消息 3月1日,中国东方航空集团有限公司与中国商用飞机有限责任公司在上海正式签署了C919大型客机购机合同,这也是国产大飞机C919在全球的首个正式购机合同,东航将成为全球首家运营C919大型客机的航空公司。

据央视报道,按照双方签署的C919大型客机购机合同,东航首批引进5架C919大型客机,力争年内交付首架,将以上海为主要基地,投入上海至北京大兴、广州、深圳、成都、厦门、武汉、青岛等航线,带来国产大飞机的“全新体验”,届时旅客将充分体验到国产民机的安全运行品质和先进设计。

C919大型客机是我国按照国际民航规章自行研制、具有自主知识产权的大型喷气式民用飞机,座级158-168座,航程4075-5555公里。2015年11月2日完成总装下线。2017年5月5日成功首飞。

此次购机合同签署后,东航和中国商飞将开展飞机投入运营的各项准备工作,包括新机补充运行合格审定、专业人员培训及客户支援保障协议等谈判签署工作等。双方将在飞机进出口、航材维修、物流仓储等领域加大合作及研究力度,确保首批次飞机高质量运营,努力打造国产大飞机的良好市场形象和品牌形象。

■ 相关新闻

淄博落地执行新版医保目录

新目录中部分药品个人自付分四档

淄博3月1日讯 记者从淄博市医疗保障局获悉,新版医保目录从3月1日起落地实施,居民可登录淄博市医疗保障局官方

网站查询具体药品目录。

记者今天从淄博市医保局获悉,从3月1日起,新版医保目录在淄博落地实施。新版医保目录中

的乙类药品和谈判药品,结合淄博市实际,根据不同的药品种类,确定个人自付比例分别为5%、10%、20%、30%。参保人首先自

付一定比例后,由基本医疗保险基金按规定支付。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思